

**Эволюция института президентства в Российской Федерации в 1991 – 1993 гг.**

***Сальников Андрей Александрович***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия  
*E-mail: A2971106@yandex.ru*

Огромные перемены, произошедшие в нашей стране в конце XX века, были результатом трансформации советского общества, которая началась ещё в середине века. М.С. Горбачёв и его соратники пытались приспособить политическую систему СССР под новые реально сложившиеся отношения внутри советской элиты. С этой целью они провели реформу, которая предусматривала отстранение КПСС от власти и передачу реальной власти государственным органам и создание новых органов власти. Но, в итоге эта реформа провалилась, КПСС оказалась стержнем политической системы СССР, вынудив который команда Горбачёва ещё больше ускорила развал Советского Союза.

Нашей стране нужно было найти новый стержень политической системы, который будет учитывать и изменившуюся экономическую ситуацию. Этот стержень был найден в виде института Президента России, который изначально лишь стоял во главе органов исполнительной власти РСФСР, но пройдя значительную эволюцию за 1991 - 1993 годы он стал центральным институтом в политической системе России. Изучение этой эволюции является актуальным так как в 2016 году институт Президента РФ был дополнительно усилен созданием Росгвардии.

В исследовательской литературе нет работ, специально исследующих вопрос становления и развития института Президента России с момента его появления до принятия Конституции 1993 года. В тоже время, в научный оборот введено много источников, позволяющих осветить эту тему.

Целью данной работы является выяснение основных направлений развития политической системы современной России на этапе её становления.

Для достижения цели были поставлены задачи выяснить:

1. С какой целью была создана должность Президента России.
2. В каких условиях появилась должность Президента России.
3. Как менялись полномочия Президента РФ.
4. Как менялись отношения между исполнительной и законодательной властями.
5. Итоги политического кризиса сентября-октября 1993 года для политической системы России.

Хронологическими рамками работы являются 1990 г., так как именно в 1990 году началась борьба за российский суверенитет, и впервые встал вопрос о введении поста Президента России, и 1993 г. так как именно в 1993 была принята новая Конституция России, которая завершила становление политической системы современной России.

В ходе исследования удалось выявить процесс становления политической системы, современной России и решить все поставленные исследовательские задачи.

Удалось выяснить, что должность Президента РСФСР была введена в условиях, борьбы за российский суверенитет, дискредитации союзного руководства, экономического кризиса, дезорганизации управления страной, роста влияния местной элиты и парада суверенитетов, как среди союзных республик, так и внутри РСФСР.

Целью введения поста Президента России было создание поста альтернативного Президенту СССР, который станет новым стержнем политической системы, сконцентрировав огромные полномочия.

Полномочия Президента России до конца 1992 г. эволюционировали в сторону усиления этого института. Президент соединил в своих руках функции законодательной и исполнительной власти, создал систему органов исполнительной власти, охватывающую все уровни управления от местного до федерального. Это позволило Президенту сконцентрировать в своих руках реальную власть. События, произошедшие на VII, VIII, IX Съездах, показали, что Президент имеет гораздо больше полномочий, чем по Конституции 1978 года, и у депутатов не осталось реальных «рычагов влияния» на него.

Законодательная и исполнительная власть РСФСР изначально были союзниками в борьбе против союзного центра. Законодательная власть на протяжении 1991 года делегировала часть своих полномочий исполнительной. Отношения ветвей власти стали конфронтационными после начала осуществления радикальной экономической реформы в январе 1992 г. На протяжении 1992 года сторонам удавалось договариваться, но концентрация реальной власти в исполнительных структурах продолжалась. В конце 1992 г. конфликт перешёл на другой уровень. Встал вопрос о принятии новой Конституции. В дальнейшем конфликт только обострялся, в итоге он завершился трагическими событиями сентября-октября 1993 года.

Итогом политического кризиса осени 1993 года стала победа Президента, ликвидация старых органов власти и выстраивание Президентом новой политической системы. Конституция РФ принятая в декабре 1993 года закрепляла создание в России президентской республики, в которой Президент является главой государства и совмещает полномочия нескольких ветвей власти. Фактически институт президентства стал стержнем новой политической системы.

Результаты проведённого исследования свидетельствуют, что основным направлением развития политической системы современной России стала концентрация власти в руках одного лица. Это произошло как в результате объективных факторов (сплочение различных групп интересов вокруг одного лидера) так и субъективных (большая активность Президента и силовой вариант решения конфликта).

Концентрация власти в руках одного лица является исторической особенностью России, но в 1991 - 1993 гг. эта концентрация была достигнута негодными средствами, что привело к расколу в обществе.

### Источники и литература

- 1) Авакьян С.А. Конституция России: Природа, эволюция, современность. М.: РЮИД, 1997.
- 2) Барсенков А.С. Введение в современную российскую историю (1985 – 1991). М., 2002.
- 3) Пихоя Р.Г., Журавлёв С.В., Соколов А.К. История современной России: десятилетие либеральных реформ. 1991 – 1999. М., 2011.
- 4) Тарасова Е.А. Потерянная альтернатива. Становление новой политической системы России. СПб.: Алетейя, 2014.
- 5) Шаблинский И.Г. Пределы власти. Борьба за российскую конституционную реформу (1989 – 1995 гг.). М., 1997.
- 6) Из истории создания Конституции Российской Федерации. Конституционная комиссия: стенограммы, материалы, документы (1990 – 1993 гг.): в 6 т. / Под общ. ред. О.Г. Румянцева. М.: Волтерс Клувер, 2007 – 2010.
- 7) Конституционное совещание. Стенограммы. Материалы. Документы: в 20 т. / Под общ. ред. С.А. Филатова, В.С. Черномырдина, С.М. Шахрая, Ю.Ф. Ярова, А.А. Собчака, В.Ф. Шумейко. М., 1995 – 1996.

- 8) Конституция Российской Федерации. [Электронный ресурс]. Загл. с титул. Экрана. Свободный доступ из сети Интернет. (06.05.2017).
- 9) Стенографические отчеты Съездов народных депутатов РСФСР (Отчеты I – IX СНД РСФСР) М.: Республика, 1991 – 1994.
- 10) Ельцин Б.Н. Записки президента. М.: Синдбад, 2015.